Leformule di Algebra e Analisi matematica

INSIEMI NUMERICI

NUMERI NATURALI Assiomi di Peano 1) ol N
2) $s:N® N°, s(n) successivo din
3) Al N,OTA,(nfAP s(iA) P A=N

Principio di induzione sei) A (0) vera

i) "n,A(n)verab A (n+l)
allora A (n) vera" ni N

Potenza di un numero a®=1;a"=a a" dacu a"=1/a"
Fattoriale di un numero 0'=1; (n+1l)! = (n+l) - n!
COEFFICIENTE BINOMIALE in n!
Tkp = KkI'(n-k)!
inh ind ind ind inid in-10 in-10  ind n-k+l in @

Tkp=1nkp;T0p= inp=1; Tkp=1k p+ik-1p; Tkp= k Tk-1p

CALCOLO COMBINATORIO Liste ordinate:

Disposizioni con ripetizioni di n elementi a k a k D(r)n,k =n*

Disposizioni semplici di n elementi a k a k Dnk =n (n-1) ... (n-k+1)
Permutazioni di n elementi Pn=Dnn=n!

Liste non ordinate: ind
Combinazioni semplici di n elementi a k a k Cnk =Tkp

NUMERI RAZIONALI Frazioni equivalenti m/n=p/q U mq=np
Relazione d’ordine m/n<p/g U mq < np

Proprieta  commutativa Xx+y=y+X XYy=yX
associativa (x+y)+z=x+(y+z)(xy)z=x(yz)
distributiva X(y+z)=xy+xz
elem. neutro "X, X+0=X "X, X-1=Xx

elem. simmetrico "X, $(X):x+(-x)=0 "x, $x:x-(xH) =1

INSIEMI LIMITATI M maggiorante di A se "al A,a £ M A
sup A =il piu piccolo maggiorante di A; M=sup A, Ml Ab M=max A

m minorante di A se "al A,a3 M A
inf A = il pit grande minorante di A; m=infA ,ml AP M=min A

INTERVALLI Intervallo chiuso [a,b]={xT R:afx£b}
Intervallo aperto Ja,b[={xT R:a<x<b}
Intervallo aperto a sinistra ]Ja,b]={x1 R:a<x£b}
Intervallo aperto adestra [a,b[={x] R:af£x<b}

Intervalli illimitati superiormente[a , ¥ [={xT R:a£x} Ja,¥[={x] R:a<x}
Intervalli illi mitati inferiormente ¥ ,b]={xT R:x<b} 1¥,b[={xT R:x£Db}

INTORNI I(Xo,r) =1 Xo-T , Xo+r [={X T R : Xo-r <X <Xg+r}
Xo punto di accumulazione di A se ogni I(xo,r) contiene infiniti punti di A
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NUMERI REALI L'insieme R dei numeri reali ha le proprieta di R ed € completo:

" Al R limitato superiormente, $ sup A
" Al R limitato inferiormente, $ inf A

VALORE ASSOLUTO [x]=1x sex?30,
T-Xx sex<0

Proprieta |xy|=|x]]Yy|
[x+y|£[x]|+]y]

POTENZE E LOGARITMI a’=1 logl=0
9% = x log € = x
a‘a =a" log ab = log a + log b

a'/a=a” logab=loga-logb
@y =a? log @* = x log a
a"=1/a" logsb = log b / log a
RADICI Oxz=|x|
Oa+ Ob = O(a+c)/2 + O(a-c)/2 dove c = Oaz-b
GONIOMETRIA sin2x +cosz2x =1

tan x = sin x / cos X

0 p/6 p/4 p/3 p/2 p 3p/2

sin 0 172 vylée E81/2 1 0 -1
cos 1 @2 Ul 1/2 0 -1 0
tan 0 1/ (8 1 8  n.def. 0 n.def.

(o Sl o], -]

sinhx=¢€-e* coshx=¢€'+e*
2 2
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